

# КВАЗИЧНИЙ КРУГ

НЕТ УЗ  
СВЯТЕЕ  
БРАТСТВА!



Издается с июля  
1991 года

№ 47 (1623)  
29 ноября 2024 г.  
(12+)

<http://gkukazak.ru>  
[kazachy\\_krug@mail.ru](mailto:kazachy_krug@mail.ru)

ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ОБЪЕДИНЯЯ КАЗАКОВ СТРАНЫ

## Почетная награда

В Москве прошел IV Всероссийский семинар-совещание «Российское казачество», на пленарном заседании которого участники обсудили вопросы взаимодействия исполнительных органов субъектов Российской Федерации с российским казачеством. Делегация Всевеликого войска Донского под руководством заместителя губернатора Ростовской области, атамана Всевеликого войска Донского Сергея Бодрякова приняла участие в работе семинара-совещания «Российское казачество».

Открывая мероприятие, ответственный секретарь Совета при Президенте РФ по делам казачества Алексей Кириченко зачитал приветственную телеграмму от председателя Совета при Президенте России по делам казачества, помощника Президента РФ Дмитрия Миронова.

«Важно, что семинар-совещание объединяет регионы России, обеспечивает обмен уникальным опытом, результатами большой и кропотливой работы», – говорится в послании.

С докладом выступил руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Баринов. Он отметил, что работа с казачьими обществами – это постоянное взаимодействие, которое требует системного подхода и активности ответственных должностных лиц.

«Всем нам известно, что в контексте специальной военной операции задача по мобилизации казачьего людского резерва стоит на особом контроле. В этом году соответствующие изменения внесены в стратегию и федеральный закон», – сказал Баринов. Он также отметил, что одной из важнейших задач является внесение казачьих обществ в государственный реестр. На сегодняшний день в России зарегистрировано более 2300 казачьих обществ, из них внесены в реестр 85%. «В начале текущего года в Фе-



деральный закон «О государственной службе российского казачества» внесены изменения. Теперь для вступления в государственный реестр у казачьих обществ есть всего один год с момента регистрации в качестве юридического лица», – подчеркнул руководитель ФАДН России.

На пленарном заседании также выступил атаман Всероссийского казачьего общества генерал Виталий Кузнецов. Он отметил, что сегодня в состав Всероссийского

казачьего общества входит 12 казачьих войск, 13-е – Северо-Западное казачье войско в ближайшее время будет зарегистрировано. Общая их численность составляет 143 тысячи казаков, из них более 115 тысяч взяли обязательства по несению государственной службы.

«Более 42 тысяч казаков приняли участие в специальной военной операции. Сегодня одновременно на линии боевого соприкосновения находится 18 500 казаков, а также создано 25 добровольческих казачьих

батальонов», – проинформировал Виталий Кузнецов.

Также атаман Вско подчеркнул, что на передовой находится более 250 казачьих атаманов, которые своим примером доказывают, что казаки – потомки победителей и опора государства.

Среди казаков – 9 Героев России, более 4 тысяч казаков удостоены высоких государственных наград и более 1500 представлены к ним.

**Окончание  
на 2-й странице.**

ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК



## Символ веры и любви

4 декабря, в день православного праздника Введение во храм Пресвятой Богородицы, отмечается День матери-казачки.



Богородица всегда покровительствовала казакам, защищая и оберегая их. Этот праздник связан с событиями 250-летней давности. В 1774-м году во время I русско-турецкой войны, все мужские казаки станицы Наурская на Северном Кавказе ушли на фронт. В станице остались жены, дети и старики. Этим воспользовались турки, их 9-тысячный отряд начал осаду станицы. На ее защиту встали полторы сотни женщин-казачек. Организовали оборону, использовали всё, что было под рукой – и победили! С тех пор отмечается День матери-казачки. В честь тех героических женщин-казачек в станице Наурская насыпан Курган Славы.

В этом году, который объявлен Президентом России Годом семьи, роль женщины в казачьей семье особо важна. Мать-казачка, и никто другой, прежде всего, отвечала перед людьми и перед Богом за нравственную крепость детей. Именно в семье формируется то важное и необходимое, что определяет жизнь человека, все его приоритеты и ценности, все то, что для него дорого, что он готов защищать даже ценой собственной жизни.

И в этот день, когда Родина в опасности, мы чествуем казачек-волонтеров, ведь женщина-казачка – для всех мать, крепкая опора и надежный тыл, сила которого в наших стойких матерях-казачках. Сегодня они своим теплом и любовью поддерживают и согревают наших защитников, возглавляют концертные фронтовые бригады, являются лидерами по сбору гуманитарной помощи, выступают волонтерами госпиталей, оказывают помощь семьям казаков, мобилизованных на защиту Отечества. Стараются изо всех сил поддержать своих отцов и мужей, сыновей и братьев, а, порой, и совсем незнакомых, но таких дорогих людей, участвующих в специальной военной операции или обеспечивающих наших бойцов на фронте из тыла всем необходимым.

Наши воины-казаки там твердо знают: здесь, дома, их любят и ждут матери и жены, сестры и любимые женщины-казачки!

С праздником вас, наши родные и прекрасные, стойкие и преданные подруги, жены и матери-казачки!

В этот светлый день желаем вам крепкого здоровья, достатка и мира в доме! Храните семейный очаг! Ведь сегодня, как никогда, вы наш надежный тыл и наша опора! Спасибо вам, дорогие казачки, за вашу заботу и внимание, за то, что благодаря вам, в доме всегда тепло и светло!

Храни вас Бог и Пресвятая Богородица!

2024  
ГОД СЕМЬИ

ВСТРЕЧА С ИНТЕРЕСНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ

## Где родился, там и пригодился

В День матери-казачки мы отдаем дань уважения и благодарности нашим матерям, женам, любимым и подругам. А какая она сегодня, современная казачка? Такая же, как и всегда: любящая и заботливая жена и мать, воспитывающая в детях любовь к родной земле, гордость за свой народ, чувство собственного достоинства, уважение к человеческой личности и к старшим. При этом многие наши современницы, успешно занимаются любимым делом, получают профессиональное признание и уважение.

Накануне Дня матери-казачки гостьей нашей редакции стала Ольга КОЗЛОВА – казачка из города Фролово Волгоградской области, руководитель ансамбля «Казачье подворье» и детских коллективов «Донской родничок» и «Ладушки».

**Окончание на 3-й странице.**





## ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА



## Враг не пройдет

День бригады «Дон» отметили добровольцы казачьего соединения.

Делегация Всевеликого войска Донского по поручению Войскового атамана Сергея Бодрякова побывала в пункте временной дислокации добровольческой бригады «Дон» в зоне специальной военной операции и передала от казаков и атаманов поздравления и подарки ко Дню бригады и Собору Архистратига Михаила.

Первый заместитель (товарищ) атамана Всевеликого войска Донского Алексей Силантьев на торжественном построении зачитал поздравительный адрес от Войскового атамана, в котором отмечено, что одними из первых в стране казаки бригады «Дон» откликнулись на призы Верховного Главнокомандующего, Президента Российской Федерации Владимира Путина стать в строй защитников государственных интересов России. В зоне проведения СВО хорошо знают: где держит оборону бригада «Дон», там враг не пройдет, а где казаки наступают, там противник не устоит.

Казачий полковник Алексей Силантьев вручил войсковые награды наиболее отличившимся воинам добровольческого соединения. Казаки Войска Донского привезли добровольцам новое полотнище боевого знамени бригады. Здесь же, недалеко от линии боевого соприкосновения, был проведен обряд прибития полотнища к дереву и освящения знамени, как символа казачьей стойкости и доблести.

Затем состоялся небольшой концерт, участниками которого, в том числе православный рэп-исполнитель Рома Жиган, порадовали воинов произведениями патриотической и казачьей тематики.

Делегация доставила фронтовикам не только приветы и поздравления. Благодаря стараниям казаков и атаманов Всевеликого войска Донского и правительства Ростовской области, неравнодушных жителей Дона «суеки» добровольцев пополнили запасами необходимого оборудования и амуниции, питьевой воды и продуктов питания с длительными сроками хранения и многого другого.



## «СЕРАЯ» ЗАРПЛАТА СОКРАТИТ ВАШУ

## ПЕНСИЮ

Государственная инспекция труда в Волгоградской области

Телефон «Горячей линии» (8442) 97-21-52  
вт, ср, пт – с 9-00 до 16-00.

Комитет по труду и занятости населения Волгоградской области

Телефон «Горячей линии» (8442) 30-99-60

Нарушаются трудовые права?

Звони по тел.: (8442) 97-21-52  
30-99-60

## ТРЕБУЙТЕ «БЕЛЮЮ» ЗАРПЛАТУ

## ОБЪЕДИНЯЯ КАЗАКОВ СТРАНЫ

## Почетная награда

Окончание.  
Начало на 1-й странице.

В СВО приняли участие более 2,5 тысячи казаков Всевеликого войска Донского, почти половина из них – уроженцы Донского края.

По примеру своих дедов и прадедов казаки все чаще принимают решение стать в строй защитников Отечества в составе добровольческих казачьих формирований, плечом к плечу с земляками, применяя традиционный принцип формирования казачьих подразделений – односумство, – рассказал участникам пленарного заседания замглавы донского региона, атамана Войска Донского Сергей Бодряков.

Он также отметил, что с первых дней специальной военной операции казаки войска мобилизовались и в тылу: за период СВО осуществлено более 200 выездов в зону проведения специальной операции.

Мы наращиваем объемы гуманитарных конвоев, грузы формируем системно и адресно – по конкретным заявкам командиров, – подчеркнул Сергей Бодряков. – В общей сложности отправлено гуманитарной и материальной помощи на сумму 635 млн рублей. Это продукты питания, экипировка, военно-технические средства, запчасти для автомобилей и многое другое.

Мы понимаем: если казак на фронте уверен, что его семья поддерживается станичниками, – и воевать ему спокойнее. Поэтому забота о семьях казаков, ушедших на фронт, в приоритете, – рассказал атаман. Хотел бы отметить, что зачастую казаки с мест сами предлагают формы и методы поддержки бойцов. Каждый казак на своем месте работает на Победу!

На площадке семинара руководители рабочих групп по делам казачества субъектов РФ, представители региональных органов власти, экспертных



и научных сообществ, атаманы войсковых казачьих обществ, а также лидеры казачьих молодежных организаций войсковых казачьих обществ поделились опытом и лучшими практиками.

Также в рамках IV Всероссийского семинара-совещания «Российское казачество» были подведены итоги рейтинга субъектов РФ, участвующих в реализации Стратегии государственной политики в отношении российского казачества. В категории субъектов с численностью населения свыше трех миллионов человек Краснодарский край признан лучшим по реализации Стратегии государственной политики в отношении казачества. Ростовская область заняла второе место. Диплом руководителю делегации донского края Сергею Бодрякову вручил руководитель Федерального агентства по делам национальностей (ФАДН) Игорь Баринов.

Для информации.

Федеральное агентство по делам национальностей (ФАДН) России подвело итоги рейтинга, оценивающего реализацию регионами стратегии государственной политики РФ в отношении российского казачества.

Рейтинг разделен на три категории, в зависимости от численности населения в субъекте. Так, регионом-победителем в категории с населением до 1 млн человек стала Астраханская область. Второе место в категории заняла Республика Бурятия, а третье – Карачаево-Черкесия.

Первое место среди регионов с населением от 1 до 3 млн человек занял Ставропольский край, а второе и третье место получили Волгоградская область и Омская область соответственно.

Лидером среди субъектов с численностью населения выше 3 млн человек стал Краснодарский край. Второе место в этой категории заняла Ростовская область, а третье – Самарская область.

## ПОДВОДИМ ПЕРВЫЕ ИТОГИ

## Работы предстоит много

С 22 ноября 2023 года Всероссийским казачьим обществом проделана огромная работа в области реализации стратегии государственной политики России в отношении российского казачества на 2021 - 2030 годы. Об этом на пресс-конференции, прошедшей в Москве, рассказал казачий генерал Виталий Кузнецов спустя год со дня подписания Президентом России указа о его назначении атаманом Всероссийского казачьего общества.

«Год был непростой, но, самое главное, он был результативным», – отметил Виталий Кузнецов. Сегодня в состав Всероссийского казачьего общества входит 12 казачьих войск, 13-е – Северо-Западное казачье войско в ближайшее время будет зарегистрировано. Общая численность – 143 тысячи казаков, из них 115 780 взяли обязательства по несению государственной службы, сообщил атаман Вско.

Однако казаки – в первую очередь воины. Все казачьи войска поддержали решение Президента России о начале специальной военной операции и с первых дней принимают в ней участие, сказал он. По его словам, на передовой нет понятия «реестровый» или «нереестровый».

«Мы прекрасно понимаем, что наша сила в единстве. Наша обязанность – подтвердить статус страны-победителя. А казачество – одно из немногих сообществ, которое является надежной опорой государства», – убежден атаман.

«С начала СВО в ней приняли участие 42 055 казаков. Сегодня на передовой одновременно находится в рамках частичной мобилизации, по контракту в добровольческих казачьих подразделениях 18 500 казаков»,

– подчеркнул Виталий Кузнецов. «Среди казаков – 9 Героев России, и более 4 тысяч казаков удостоены высоких государственных наград».

Также атаман добавил, что за год в рамках всероссийского специального гуманитарного конвоя казаки доставили мирному населению новых территорий более 21 тысяч тонн гуманитарной помощи. При этом казачьим подразделениям на фронт были доставлены сотни дронов и десятки единиц различной колесной техники.

Кузнецов подчеркнул, что всё это не его личная заслуга, а результат напряженной работы офицеров центрального штаба, атаманов и штабов всех 13 казачьих войск России.

«Особо хочу отметить роль Совета при Президенте по делам казачества и его председателя, помощника Президента России Дмитрия Юрьевича Миронова. Без их руководства и поддержки мы бы ничего не добились», – сказал Кузнецов.

Атаман напомнил, что в феврале в зале церковных соборов храма Христа Спасителя прошел второй Большой Круг российского казачества, на котором были приняты судьбоносные для казачества и всей страны решения. В частности, Круг постановил воз-

родить Запорожское казачье войско верных сынов России.

«На наших глазах Запорожское казачество восстает из небытия. Формируются и регистрируются первичные казачьи общества, создан и героически сражается Запорожский казачий отряд имени Павла Анатольевича Судоплатова (БАРС-32) под командованием Артура Бацева с позывным «Питон», – сказал казачий генерал.

«Для помощи казачьим обществам и молодежным казачьим организациям, желающим получить гранты, на базе Всероссийского казачьего общества был создан Грантовый ресурсный центр», – сообщил Кузнецов. По его словам, благодаря ему удалось выиграть десятки грантов, в том числе Фонда президентских грантов и Президентского фонда культурных инициатив, в результате чего удалось привлечь более 231 млн рублей.

Атаман Всероссийского казачьего общества выразил уверенность, что у казачества огромный потенциал, который необходимо развивать.

«Работа впереди предстоит большая и серьезная, но она интересная. Следующий год будет сложнее, но и эффективнее», – заключил Виталий Кузнецов.





ВСТРЕЧА С ИНТЕРЕСНЫМ ЧЕЛОВЕКОМ

**2024**  
ГОД СЕМЬИ

# Где родился, там и пригодился

Окончание.  
Начало на 1-й странице.

– **Ольга Владимировна, как Вы относитесь к празднику День матери-казачки?**

– Я его очень люблю и почитаю. Мои дети и мои воспитанники всегда поздравляют меня в этот день. С 2007 года, со дня образования «Донского родничка», мы ежегодно проводим праздник, посвященный Дню матери-казачки. Это своего рода отчетный концерт или подведение итогов за год. Мы проявляем себя во всей красе: поём, пляшем, обязательно вовлекаем в действие мам, рассказываем о наших достижениях. Мероприятие задумывалось сугубо для наших родителей, но с каждым годом зрителей приходит всё больше и больше. В этом году планирую провести фестиваль казачих матерей. В общем, праздник любим и ждём.



– **Ансамблю «Казачье подворье», руководителем которого Вы являетесь, исполнилось 25 лет. Эту дату вы отметили замечательным юбилейным концертом со множеством друзей и гостей, таких как «Казачья справа», «Казачья удаля», «Вольница», «Казачьи просторы» и других. Как давно Вы руководите коллективом?**

– Уже 23 года. Это мой второй коллектив, которым я руковожу. Изначально был ансамбль «Песни Дона», в котором я занималась с 12 лет вместе с мамой. С детства я понимала, что свяжу свою жизнь с песенной культурой донского края, поэтому и пошла учиться в Волгоградский государственный институт искусств и культуры на специальность «Руководитель народного хора». После института я работала во Дворце культуры города Фролово заведующей сектором народного творчества, а в 2001 году меня пригласили в «Казачье подворье», в связи с тем, что его первый руководитель Тамара Арсентьевна Мартычева уходила на пенсию. С тех пор я не расстаюсь с коллективом. Это моя жизнь, моя вторая семья. А еще у нас есть ансамбли-спутники – детский фольклорный ансамбль «Донской родничок» и малыши – фольклорный клуб «Ладушки».



– **В 2002 году ансамблю «Казачье подворье» было присвоено почетное звание «народный». Из кого состоит ваш творческий коллектив?**

– Это люди, которые любят нашу донскую песню. Они не профессиональные музыканты. У нас есть и бухгалтеры, и учителя, и пенсионеры. Есть люди, которые пришли в ансамбль недавно, и старейшины, которые со мной в коллективе уже 23 года.

– **Какой репертуар вы исполняете?**

– В основном поем наши местные песни. У нас есть записи, где наши земляки – бабушки и дедушки исполняют старинные казачьи песни. Мы их внимательно изучаем и даем им вторую жизнь. Стараемся включать в концерты то, что нравится нашим зрителям – романсы, плясовые. Из репертуара наших коллег берем песни, которые близки нашему сердцу, но боль-

ше всего нам нравятся наши, родные, фроловские мелодии.

– **У них есть какие-то особенности?**

– Просто в каждой местности звучит свой мотив, свой распев. Вроде бы и «вилушечка», но она немного не такая, как, например, в Михайловке поют. Тексты, бы- вает, отличаются.

– **У вашего ансамбля есть свой зритель?**

– Да, конечно. Земляки нас любят, ждут наши концерты. В основном это люди старшего поколения, но все чаще на концертах вижу и молодых. Мы живем в казачьем краю, наверное, народное музыкальное творчество у наших людей в крови на генетическом уровне.

– **Помимо Фролово, где еще выступаете?**

– Мы много ездим. В этом году ездили на «Красную горку» в Новоаннинский район, в Астрахань на фестиваль «Казачий круг», где стали лауреатами первой степени, в Киквидзе на «Фестиваль казачьей культуры», в станицу Березовская на Недорубовский фестиваль. Стараемся везде бывать. Всегда в эти поездки берем с собой и наши детские коллективы.

– **Что в планах ансамбля «Казачье подворье»?**

– Знаете, мы уже выступали в Москве, а теперь хочется побывать в Питере. Это наша мечта. А в плане творчества, будем и дальше разучивать новые песни, отрабатывать имеющийся репертуар, выезжать на мероприятия за пределы города. В общем, и дальше жить полноценной творческой жизнью.

Надо идти вперед, развиваться, останавливаться на достигнутом нельзя, иначе интерес людей к нашему ансамблю растеряем.

– **Ольга Владимировна, Вы с таким энтузиазмом рассказываете о любимом деле, чувствуется, что Вы им живете...**

– Да. Это моя жизнь. В этом году 30 лет моего рабочего стажа, и все эти годы я посвятила казачьей культуре, сохранению и развитию казачьей песни.

– **Любовь к песне передавалась Вам по наследству?**

– Да, бабушка у меня «дишканила», я, наверное, в нее. У меня вся семья певучая: в «Казачьем подворье» уже 23 года вместе со мной поет моя мама, а теперь еще и племянница. Дочка поет в «Донском родничке», когда-то в нем пели и мои сыновья, которым сейчас 28 лет и 21 год. Так что ансамбль неразрывно связан с моей семьей.

– **А супруг тоже занимается творчеством?**

– У него профессия связана со спортом. Супруг по образованию учитель физкультуры. Он обладатель черного пояса по карате.

– **У Вас большая семья, часто собираетесь вместе?**

– Конечно! Все дни рождения, все праздники отмечаем вместе: Новый год, Рождество, Пасху, Троицу. И всегда поем. Соседи потом говорят: «Мы как будто на концерте побывали». Так жили наши деды, и мы так стараемся жить и детей к этому приучать.

– **Ольга Владимировна, у Вас есть интересы, помимо творчества?**

– Я очень люблю заниматься огородом, теплицей. Вот уже сейчас жду февраль и март, когда можно начинать сажать, закупаю семена на следующий сезон. Это моя отдушина.

– **Никогда не было мысли переехать в город или в какое-то другое место?**

– Нет, никогда не было. Есть известная, очень верная фраза: где родился, там и пригодился. Здесь все мое родное: и люди родные, и улицы родные. Здесь могилы наших дедов. Мне часто в молодости говорили, что с моим голосом, с моими возможностями надо ехать в Москву. А я отвечала: «Что мне там делать? Там таких, как я много, я там никого не знаю. А здесь все мои земляки, родные и дорогие мне люди. Здесь я дома».

– **Ольга Владимировна, поделитесь с нашими читателями, какой мудрости, какого жизненного принципа Вы придерживаетесь, что передаете своим детям, своим ученикам?**

– Это простые истины, которые передали мне с кровью мои деды и родители: почитай и уважай старших, соблюдай традиции своего народа, верь в Бога, будь человеком порядочным, добрым и отзывчивым.

– **Спасибо Вам большое за интересный разговор. Желаем Вам и Вашим ансамблям творческого долголетия, вдохновения, ярких выступлений, благодарных слушателей и новых достижений!**

Беседовала  
Светлана ЖДАНОВА.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ



## Поддержим СВОих

В Доме культуры «Дон» города Серафимович состоялся благотворительный концерт «СВОих не бросаем».



Жители нескольких районов Волгоградской области собрались в зрительном зале, чтобы выразить поддержку нашим солдатам, выполняющим воинский долг в зоне специальной военной операции. Организаторами мероприятия выступили администрация Серафимовичского муниципального района, «Женское движение Единой России», Союз ветеранов вооруженных конфликтов, Усть-Медведицкий казачий округ и местное отделение ДОСААФ России.

Творческие коллективы порадовали зрителей яркими номерами. Свое мастерство продемонстрировали воспитанники военно-патриотического клуба «Феникс» имени лейтенанта Максима Сафронова.

Самые активные волонтеры были награждены Благодарственными грамотами.

В рамках мероприятия прошла лотерея, благодаря которой собрано 500 тысяч рублей, в ходе благотворительного сбора на концерте собрано ещё 8 тысяч рублей. Эти средства будут направлены на приобретение автомобиля для военнослужащих и дизельного генератора, который приобретается по просьбе бойцов танкового подразделения.

ДРУЖЕСКАЯ ВСТРЕЧА

## По случаю победы

В Волгоградском казачьем округе состоялась традиционная встреча игроков старшей и младшей команд «Аксинья» с окружным атаманом.



Торжество прошло по случаю победы старшей команды в чемпионате города Волгограда по женскому мини-футболу и победы младшей команды в престижном турнире «Vakhitovsky Cup».

Спортсменки поделились своими впечатлениями от этих событий, рассказали о самых запоминающихся моментах в турнирах, похвастались личными достижениями.

Атаман Волгоградского казачьего округа Александр Кривенцев рассказал о планах развития команды на ближайшее будущее, выразил благодарность за достигнутые результаты и пожелал девушкам новых побед во славу волгоградского футбола.





ДОНСКАЯ КРАСАВИЦА 2024

**«Никакая внешняя прелесть не может быть полной, если она не оживлена внутренней красотой».**

**Виктор ГЮГО, писатель.**

Традиционный областной конкурс «Донская красавица» прошел в Волгоградском техникуме водного транспорта имени адмирала флота Н.Д. Сергеева. Его организатором выступил Казачий центр государственной службы при поддержке регионального комитета по делам национальностей и казачества.

На почетное звание «Донская красавица 2024» претендовали представительницы трех казачьих округов – Софья Дунковская (Волгоградский казачий округ), Елена Можарова (Усть-Медведицкий казачий округ) и Александра Шишкина (Хоперский казачий округ). И это был тот самый случай, когда конкурс запомнился не числом, а умением. Конкурсантки подобрались статные, ладные, сметливые и бойкие. Одним словом, настоящие казачки.

Софья Дунковская – ученица средней школы № 100 Кировского района г. Волгограда. Она ведущая солистка школьного фольклорного ансамбля «Любо», который принимает активное участие в жизни города и области. Софья является персональным стипендиатом Волгоградской городской Думы за успехи в учебе и достижения в области искусства, а также победителем областных и международных фестивалей и конкурсов.

Елена Можарова – ученица Большовской средней школы Серафимовичского района Волгоградской области, хорошистка и активистка, участвует в соревнованиях и олимпиадах. Она также выступает в художественной самодеятельности школы: поёт и танцует, увлекается физкультурой. Свободное от учёбы время любит прогулки на свежем воздухе, занимается рукоделием и читает книги.

Александра Шишкина – ученица 10-го класса Государственного казённого общеобразовательного учреждения «Кумылженский казачий детский корпус». Она является участницей танцевального коллектива «Вечёрки», а также председателем первичного отделения Движения Первых Кумылженского района Волгоградской области, владеет мастерством фланкировки, участвует в ежегодном фестивале «Золотой щит – казачий спас».

«Донская красавица» – это конкурс не столько внешней красоты девушек, сколько красоты души, интеллекта и любви. Все эти качества юным казачкам предстояло в полной мере проявить в шести конкурсных заданиях: рассказать о себе и истории своего рода,



Лучшая казачка ГОДА



исполнить номер из казачьего фольклора, продемонстрировать кулинарные способности, представить свой наряд, ответить на вопросы истории казачества, показать фрагмент из казачьего обряда. В каждой номинации конкурсантки порадовали не только впечатляющим выступлением, но и яркими образами, которые подчеркивали их индивидуальность.

Запомнился театрализованный рассказ Александры Шишкиной о том, как казаки праздновали День жаворонка. Оригинальным образом этот номер был продолжен в другой номинации «Хозяюшка», когда на суд жюри она представила румяные, аппетитные печеные жаворонки.

Проникновенно выступила Елена Можарова в конкурсном задании – визитная карточка «Казачьему роду нет переводу», проведя историческую связь между героическим прошлым своих прадедов – участников Великой Отечественной войны и героическим настоящим в лице своего брата – участника специальной военной операции.

А зажигательный танец



Софьи Дунковской не оставил равнодушными ни зрителей, ни жюри.

В добавлении к этому замечательные ведущие Сергей Нужин и Акси́нья Никитина создали праздничную, домашнюю атмосферу, соединив воедино



сцену и зрительный зал.

Так что нынешний конкурс «Донская красавица» по сути, стал данью уважения богатой истории и культуре казаков, а также «поисковиком» тех, кто действительно носит в своем сердце и душе истинные дон-

ские ценности.

«Все участницы просто молодцы, – сказал председатель жюри, художественный руководитель Государственного научно-творческого бюджетного учреждения культуры «Ансамбль Российского Казачества «Казачий Курень» Евгений Воронин. – Вы все уже стали победителями, когда окунулись в процесс подготовки к конкурсу, глубже познакомились с культурой и традициями родного края, попробовали себя в разных творческих ипостасях донских казачек. Самое главное, чтобы этот конкурс оставил след в вашей жизни, и чтобы вы всегда ориентировались на те традиции и устои, которые были, есть и будут в донском казачестве».

Но конкурс не может быть без победителя. Компетентное жюри, в состав которого вошли Евгений Воронин – председатель, Виктория Путиловская – кандидат педагогических наук, профессор Волгоградского социально-педагогического университета, почётный работник сферы образования РФ, Рафига Беликова – руководитель

образцового фольклорного ансамбля «Ягодки» и Виктор Шлыков – начальник отдела ГКУ «Казачий центр государственной службы», огласило свой итоговый вердикт.

Лауреатом третьей степени стала Софья ДУНКОВСКАЯ.

Второе место заняла Александра ШИШКИНА.

Звание «Донская красавица 2024» по праву досталось Елене МОЖАРОВОЙ.

– Первое место для меня стало неожиданным, – призналась победительница конкурса Елена Можарова. – Это очень волнительный момент. Все участницы сегодня старались. Я это видела за кулисами: волнение, переживание. Каждая заслуживала того, чтобы стать первой.

– Ровно неделю назад ты стала победительницей конкурса «Усть-Медведицкая казачка». Сегодня успех уже на областном уровне. Какая из этих побед труднее?

– Мне и там и здесь было легко. Я уверенно выполнила все, что было подготовлено к конкурсу. Играла налегке, а поэтому прошло все хорошо.

– Долго пришлось готовиться?

– Подготовка прошла на одном дыхании быстро. Ко всем конкурсным заданиям готовилась легко.

– Кто сегодня помогал тебе уверенно чувствовать себя на сцене?

– Большое спасибо за это художественному руководителю культурного досугового центра нашего хутора Елене Ивановне Чернобровкиной, а также моим родителям. Также я благодарна организаторам и участникам этого конкурса за прекрасный сегодняшний праздник и положительные эмоции, которые он мне подарил.

– В дальнейшем планируешь участвовать в каки-либо конкурсах? К чему ты стремишься?

– Я очень люблю участвовать в любых конкурсах. Для меня всегда это что-то новое, радостное. И эти положительные эмоции готова вновь испытывать. А в будущем я стремлюсь к тому, чтобы стать врачом. Хочу добиться этой цели. И в казачестве дальше буду развиваться. Я помню своих предков, знаю их культуру и обычаи. Казачество – это всё, что меня окружает. Это моя судьба!

Победительница и призеры регионального конкурса «Донская красавица» от Казачьего центра государственной службы были награждены дипломами и ценными призами. Девушки также получили приглашительные билеты на концерт «Ансамбля Российского Казачества «Казачий Курень».

Сергей ПУЧКОВ.

Фото Сергея АФАНАСЬЕВА.





НАРОДНЫЕ ДРУЖИНЫ

# У казаков всегда порядок

Подведены итоги областных конкурсов «Лучшая народная дружина» и «Лучший народный дружинник» 2024 года, которые провел комитет по делам национальностей и казачества Волгоградской области.

В октябре этого года в администрациях муниципальных районов и городских округов были проведены отборочные этапы областных конкурсов среди народных дружинников. По их результатам конкурсная комиссия регионального комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области определила победителей и призеров 2024 года. Их награждение состоялось в среду, 27 ноября, в администрации Ворошиловского района Волгограда.

Необходимо отметить, что в этом году казаки народные дружины проявили себя особенно активно и эффективно. Их работа по патрулированию улиц городов, станиц, хуторов и охране общественного порядка на крупных мероприятиях была заметной для общественности и высоко оценена представителями власти различного уровня. Что и отразилось на итоговых результатах конкурсов «Лучшая народная дружина» и «Лучший народный дружинник». Среди 12 лауреатов 2024-го года 10 представляли казацкие народные дружины.

В этом году победителями и призерами конкурса «Лучшая народная дружина» в номинации «Лучшая народная дружина городских и сельских поселений Волгоградской области» стали: 1-е место – МОО «Народная дружина Новониколаевского сельского поселения «Общественный порядок» (Быковский муниципальный район), 2-е место – ОО «Народная дружина «Войско-Донское» Палласовского городского поселения» (Палласовский муниципальный район), 3-е место – «Народная дружина «Хутор Введенский» Рахинского сельского поселения» (Среднеахтубинский муниципальный район).

В номинации «Лучшая народная дружина районного центра Волгоградской области»: 1-е место – МОО «Казачья народная дружина Южный рубеж Светлоярского муниципального района» (Светлоярский муниципальный район), 2-е место – МОО «Добровольная народная дружина Урюпинского муниципально-



ципального района) (Урюпинский муниципальный район), 3-е место – РОООП «Казачья народная дружина Чернышковского муниципального района» (Чернышковский муниципальный район). В номинации «Лучшая народная дружина города областного значения Волгоградской области»: 1-е место – МОО «Народная дружина Волгограда» (городской округ город – герой Волгоград), 2-е место – ООП «Казачья народная дружина города Камышина» (городской округ город Камышин), 3-е место – МОО «Народная дружина городского округа город Урюпинск» (городской округ город Урюпинск).

Лауреатами областного конкурса «Лучший народный дружинник» стали: 1 место – Владимир Кокорев, народный дружинник местного общественного объединения «Народная дружина Волгограда», 2 место – Сергей Насимов, народный дружинник местного общественного объединения МОО «Народная дружина городского поселения г. Серафимович» (Серафимовичский муниципальный район),

3 место – Юрий Никитин, народный дружинник местного общественного объединения МОО «Народная дружина Комсомольского сельского поселения» (Новониколаевский муниципальный район). Победителей и призеров конкурсов поздравил и вручил им кубки, грамоты и памятные подарки председатель комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области Эдуард Давыдовский.

«Сегодня без народных дружинников не обходится ни одно значимое мероприятие, - сказала начальник 1-го отделения отдела охраны общественного порядка Управления МВД России по городу Волгограду Юлия Королева. – Современное движение народных дружинников не только незаменимо в охране общественного порядка, но и является важным связующим звеном между различными слоями общества, а также примером слаженного взаимодействия и успешной работы общества, правоохранительных органов и власти».

Сергей ПУЧКОВ.

Фото

Сергея АФАНАСЬЕВА.

ГЕРОИ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ



## Памяти Максима Загорулько

В Волгоградском государственном институте искусств и культуры прошла Межрегиональная научно-практическая конференция «Герои Сталинградской битвы и возрождения города», посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и памяти её участника, заслуженного деятеля науки РФ М.М. Загорулько в год 100-летия со дня его рождения.

Мероприятие стало результатом сотрудничества трех крупнейших волгоградских исследовательских центров: Волгоградского государственного института искусств и культуры, Центра документации новейшей истории Волгоградской области и Центра по изучению Сталинградской битвы.

Участники конференции обменялись информацией о научном осмыслении и всестороннем освещении вклада участников Сталинградской битвы и жителей Сталинграда в Победу в Великой Отечественной войне и послевоенное восстановление города, о сохранении исторической памяти о подвиге советского народа, а также об увековечивании памяти участника Сталинградской битвы, первого ректора Волгоградского государственного университета Максима Матвеевича Загорулько.

Во встрече приняли участие преподаватели и студенты ВГИИКа, сотрудники Центра документации новейшей истории Волгоградской области, Центра по изучению Сталинградской битвы и Исторического парка «Россия – Моя история».

В приветственном слове и.о. ректора ВГИИКа, доктор искусствоведения, профессор, академик Российской академии естественных наук Оксана Луконина подчеркнула значимость сохранения исторической памяти о войне, фронтовиках и жителях послевоенного Сталинграда, внесших огромный вклад в возрождение и процветание нашего города-героя.

«Сегодня перед нами стоит важная задача – привлечь молодежь к научно-исследовательской деятельности, формировать у них уважительное отношение к прошлому нашего народа и подвигам наших героических предков, систематизировать и преумножать научные данные, свидетельства о Великой Отечественной войне, выступая за сохранение исторической правды в веках», - подчеркнула Оксана Игоревна.

Директор Центра документации новейшей истории Волгоградской области Лидия Будченко и сотрудник Центра по изучению Сталинградской битвы Ирина Лысенко в своих выступлениях отметили важность использования документов Великой Отечественной войны в процессах сохранения исторической памяти, воспитания гражданственности и патриотизма у молодого поколения.

Участникам конференции было адресовано видеообращение дочери М.М. Загорулько – Нины Максимовны Загорулько, в котором она рассказала о военном и трудовом пути Максима Матвеевича, о той значимости, которую он придавал сохранению исторического прошлого, преемственности поколений; вспомнила его слова: «Человек без исторических корней и памяти – временщик не только в собственной жизни, но в жизни своего края и Отечества».

Участники конференции отразили многочисленные аспекты Сталинградской битвы, подвига тех, кто защищал и восстанавливал Сталинград, популяризации исторического и культурного наследия той эпохи.

По итогам работы конференции планируется публикация статей ее участников в научном журнале ВГИИКа «Искусство. Культура. Образование: современные тенденции».

Юлия ДУДНИКОВА-БАТУРЛИНСКАЯ.



НАГРАДА СВЯЩЕННИКУ

## За особые заслуги

Войсковой священник Всевеликого войска Донского протоиерей Георгий Сморкалов награжден медалью Терского казачьего войска «За особые заслуги».

Награду духовнику Войска Донского вручил атаман Терского войскового казачьего общества есаул Владимир Савченко по окончании литургии в храме Владимирской иконы Божией Матери города Новопавловска Пятигорской и Черкесской епархии Ставропольской митрополии.

Вручая награду Терского казачьего войска войсковому священнику Всевеликого войска Донского протоиерею Георгию Сморкалову, атаман Владимир Савченко отметил его заслуги в

оформлении проходящих боевое слаживание на полигонах Ростовской области казаков. В том числе - представляющих казачью бригаду «Терек» и казачью добровольческую бригаду «Дон», в составе которых служит немало выходцев из Ставрополя.

Кроме того, отец Георгий часто выезжает в зону проведения специальной военной операции в составе казачьих гуманитарных конвоев, где служит молебны, по просьбе бойцов исповедует и причащает их.



ГЕРОЙ ОТЕЧЕСТВА



Жизнь, как подвиг

В «Родниковой долине» Волгограда установлен бюст дважды Героя Советского Союза, генерала армии Иссy Плиева.



С соответствующим ходатайством ранее выступила региональная общественная организация осетин «Алания». Инициатива была поддержана администрацией Советского района Волгограда, после чего положительное заключение вынесла комиссия по рассмотрению материалов об увековечении памяти выдающихся граждан, событий и организаций в городе-герое. На основании решения гордумы бюст прославленного военачальника Иссy Плиева установлен на улице, носящей его имя в Советском районе города-героя Волгограда. Казаки Волгоградского казачьего округа приняли участие в этом важном мероприятии.

О боевом пути Иссy Плиева в Великую Отечественную войну написаны книги. Выражение «Доблестные казаки Плиева» стало газетной формулой тех огненных лет. Историки подсчитали: за годы войны Плиева 16 раз персонально упоминали в приказах Верховного Главнокомандующего СССР.

Исса Александрович Плиев – советский военачальник, генерал армии, дважды Герой Советского Союза, Герой Монгольской Народной Республики.

Родился 25 ноября 1903 года в селе Старый Батако в осетинской семье. В 1922-м году вступил в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. В 1926-м окончил Ленинградскую кавалерийскую школу и до 1930 года служил курсовым командиром кавалерийской школы в Краснодаре. После выпуска из Военной академии имени Фрунзе в 1933-м году Плиев стал начальником оперативного отделения штаба 5-й кавалерийской дивизии. В 1936-1938 годах – советником объединенной военной школы Монгольской народно-революционной армии.



В 1941 году окончил Академию Генерального Штаба. Во время Великой Отечественной войны воевал на Западном, Южном, Юго-Западном, Степном, 3-м Украинском, 1-м Белорусском, 2-м Украинском фронтах. Командовал войсками в Московской и Сталинградской битвах, в Мелитопольской, Березнеговато-Снигиревской, Одесской, Белорусской, Будапештской и Пражской операциях. За умелое управление войсками при форсировании реки Южный Буг, в боях за Одессу и проявленные при этом мужество и героизм Плиеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Во время советско-японской войны командовал конно-механизированной группой в Хингано-Мукденской операции в 1945-м году. За успехи в разгроме Квантунской армии награжден второй медалью «Золотая звезда».

В годы Великой Отечественной войны стал единственным воином-кавалеристом, удостоенным звания дважды Героя Советского Союза.

Послевоенная биография Плиева также тесно связана с Вооруженными Силами. Он командовал 9-й механизированной армией Южной группы войск, 13-й армией Прикарпатского военного округа, 4-й армией Закавказского военного округа. В 1949 году окончил Высшие академические курсы при Академии Генерального штаба. В 1955-1958 годах – первый заместитель командующего, а с апреля 1958 по 1968 – командующий войсками Северо-Кавказского военного округа.

Во время Карибского кризиса с июля 1962 года по май 1963 года командовал группой советских войск на Кубе в ходе операции «Анадырь». С июля 1968 года – военный инспектор, советник группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

Умер 6 февраля 1979 года в Москве. Похоронен во Владикавказе на Аллее Славы. Является почетным гражданином городов Ростов-на-Дону и Калач-на-Дону. Его прославленное имя носят улицы многих городов, в том числе и в Волгограде. Теперь на улице Плиева в ЖК «Родниковая долина» Советского района установлен его бюст.

ПЕСЕННОЕ ИСКУССТВО

Победа в Великом Новгороде

В Новгородской областной филармонии имени А.С. Аренского (Кремль Великого Новгорода) состоялся грандиозный гала-концерт «Традиции наших народов».



Его участниками стали лучшие из солистов и творческих коллективов: более 200 участников из Республики Беларусь, Республики Крым, Брянской, Волгоградской, Тульской, Рязанской, Мурманской, Ленинградской, Московской и Новгородской областей. Таланты оценивало высокопрофессиональное жюри и его председатель – заведующая кафедрой русского народного песенного искусства Санкт-Петербургского государственного института культуры, кандидат педагогических наук, заслуженный работник культуры РФ Вера Сивова.

Фольклорный ансамбль «Венец» Волгоградского государственного института искусств и культуры под руководством О.С. Васильевой, стал лауреатом I степени VI Международного фестиваля-конкурса национальных культур

и фольклора «Все народы в гости к нам» и обладателем Гран-при II Всероссийского фестиваля-конкурса казачьей культуры «Казаки Отечества на Родине России».

Участники фольклорного ансамбля «Венец» выражают благодарность Благотворительному фонду «Быть добру» и лично его президенту, атаману Волгоградского казачьего округа Александру Кривенцеву за предоставленную помощь, поддержку и возможность участия коллектива ансамбля «Венец» в таком серьезном и ответственном творческом конкурсе. В победу волгоградских артистов есть и доля труда волгоградских казаков и их атамана.

Юлия ДУДНИКОВА-БАТУРИНСКАЯ.



РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ

Теплая встреча

На территории Спасо-Преображенского храма Волгоградской епархии на Семи ветрах прошли казачьи посиделки для молодежи.

Мероприятие было приурочено к региональному этапу XXXIII Международных Рождественских образовательных чтений, которые начали свою работу в Волгограде, и проходило в преддверии Дня памяти святого благоверного князя Александра Невского.

По благословению митрополита Волгоградского и Камышинского Феодора и под руководством протоиерея Анатолия Безбородова, руководителя Отдела по взаимодействию с казачеством Волгоградской епархии, по программе мероприятия прошла мини-экскурсия по храму и богатому подсобному хозяйству прихода.

В казачьем курене – музее на территории прихода отец Анатолий побеседовал с молодежью о любви к Матери и к Отечеству, о верности долгу

и патриотизме в сложные для Родины времена. Примером для подражания молодым был предложен жизненный подвиг святого князя Александра Невского, любимого святого духовенства, покровителя православной церкви. За всю свою жизнь великий князь Александр Невский не проиграл ни одного сражения. День памяти святого благоверного Русская православная церковь отметит в начале декабря.

Юные гости поучаствовали в викторине и работе интерактивных казачьих площадок, которые мастерски провели сотрудники организатора казачьих молодежных посиделок – Государственного казенного учреждения Волгоградской области «Казачий центр государственной службы». Завершая эту теплую и душевную встречу, молодые люди с удовольствием пообщались друг с другом на чаепитии с пирогами и другими вкусностями.

Сергей АФАНАСЬЕВ. Фото автора.





ДЕНЬ МАТЕРИ В РОССИИ



Юлия ДУДНИКОВА-БАТУРИНСКАЯ.  
Фото Сергея АФАНАСЬЕВА.

# Слова любви на разных языках

Накануне Дня матери в России в Волгоградском государственном институте искусств и культуры (ВГИИК) прошел общероссийский телемост «Слова любви на разных языках», объединивший Волгоградскую область с другими регионами нашей необъятной родины: Ставропольским краем, Ростовской областью, Республиками Крым и Татарстан.



Мама - первое слово, главный человек в жизни каждого из нас. Сколько бы стихов и песен не было написано про мам, их никогда не будет достаточно. Более 270 языков и диалектов используют жители разных уголков России, и в каждом из них есть слово «мама». Участники телемоста «Слова любви на разных языках» выразили свою благодарность матерям на своих родных языках. Для зрителей и участников телемоста, организованного Областным центром казачьей культуры ВГИИКа, прозвучали стихи и песни на многих языках народов России.

«Волгоградский государственный институт искусств и культуры всегда поддерживал идею единства всех народов через творчество. Мы всегда призываем представителей всех народов к

дружбе и сотрудничеству на благо нашей общей родины. Такой принцип действий диктует нам сама волгоградская земля – на территории региона уже много лет дружно соседствуют все народности,

проживающие здесь. Сейчас, в непростые для России времена, как никогда важно сплотиться под единым началом. И пусть сегодня это будет благодарностью нашим матерям», - подчеркнула и.о.

ректора ВГИИКа Оксана Луколина.

Участниками телемоста стали региональные представители многих национальных общественных организаций Волгоградской области.

## КАЛЕНДАРЬ ДОНСКОГО КАЗАКА



28 ноября – 6 января – Рождественский пост.

1 декабря – В 1736 году начался рейд атамана Краснощещова и калмыцкого хана Дундук-Омбо по ногайским степям. Ногаи присягнули на верность России.

1 декабря – В 2000-м году в хуторе Самолюшинском Алексеевского района открылся первый в Волгоградской области кадетский казачий корпус.

2 декабря – В 1641 году царь Михаил Федорович направил донским казакам грамоту за взятие Азова: «Похвала службы и крепкостоятельству».

2 декабря – В 1968-м году в хуторе Секачи Михайловского р-на Волгоградской области родился Семисотов Николай Петрович, член Совета Федерации от Волгоградской области, первый заместитель атамана ВКО «Всевеликое войско Донское» по Волгоградской области.

4 декабря – Введение во храм Пресвятой Богородицы. День Матери-казачки.

5 декабря (22.11) – В 1881-м году родился Митрофан Петрович Богаевский, заместитель донского войскового атамана, председатель Донского правительства в 1917-1918

годах, историк, публицист.

5 декабря (22.11) – В 1899-м году в Новочеркасске открылся музей истории донского казачества.

5 декабря – В 1922-м году Царицынскому металлургическому заводу ДЮМО присвоено название «Красный Октябрь». Ныне это акционерное общество «Корпорация Красный октябрь».

5 декабря – В 1936-м году по Конституции СССР, принятой съездом Советов СССР 5 декабря 1936 года, Сталинградский край был преобразован в область, а город Сталинград стал областным центром.

6 декабря – День памяти благоверного великого князя Александра Невского – полковой праздник Лейб-гвардии Его императорского Высочества Наследника Цесаревича Атаманского казачьего полка.

8 (21 ст.ст.) декабря – В 1896 году в городе Великие Луки, ныне Псковской области родился Рокоссовский Константин Константинович, военачальник, Маршал СССР, дважды Герой Советского Союза, участник Сталинградской битвы 1942-1943 годов. Умер 03 августа 1968 года в Москве.

9 декабря – День памяти свя-

того Георгия Победоносца. Праздник Георгиевских кавалеров – День Героев Отечества.

10 декабря – В 1992-м году принято решение Волгоградского областного Совета народных депутатов за №28/388 «О предложении администрации Волгоградской области об учреждении Государственного Донского казачьего театра». Сегодня Волгоградский музыкально-драматический казачий театр располагается в здании по улице Академической, в городе Волгограде, где ранее располагался кинотеатр «Гвардеец».

11 декабря – В 1970-м году Указом Президиума Верховного Совета РСФСР в городе-герое Волгограде образован Дзержинский район.

12 декабря – День Конституции Российской Федерации.

12 декабря – В 1993-м году в Кумылженском районе Волгоградской области открыт монумент – памятный знак культуру донскому казачеству от благодарных потомков Хопёрского округа». Объект культурного наследия Волгоградской области – скульптурная композиция высотой 18 метров, установлена в 16

км на юго-запад от станции Кумылженской на северо-западе Волгоградской области, на правом берегу реки Хопёр, у моста. Скульптор Н.В. Можав, архитектор М.Г. Булкин, чеканщик А.А. Процайло.

13 декабря – День создания Русской Гвардии. День памяти апостола Андрея Первозванного.

14 (1) декабря – В 1917 году большевиками в Петрограде арестованы члены Совета Союза казачьих войск.

17 декабря – В 1919-м году постановлением Царицынского губернского революционного комитета № 98 было организовано Царицынское губернское статистическое бюро, положившее начало областной статистике.

19 декабря – Корпусной праздник Донского императора Александра III казачьего кадетского корпуса – День святителя Николая, Архиепископа Мир Ликийских, Чудотворца.

19 декабря – В 7208-м году от сотворения мира, юлианского годового круга с сентябрьским началом, был подписан и опубликован императорским указом и великого князя Петра I Алексеевича. Царский указ назывался так: «О писании впродь Генваря с 1 числа 1700 года во всех бумагах лета от Рождества Христова, а не от сотворения мира» (Полное собрание законов Российской империи с 1649 года. - Том III (1689-1699 гг.) - СПб, 1830 - с. 680-681 - № 1735). Настоящим рескриптом предписывалось изменение эры и новолетия.

Окончание в следующем номере.



## КАЗАЧЬЯ КУХНЯ

Рубрику ведет Светлана ЖДАНОВА

# Люблю Готовить

В осеннее и зимнее время очень популярна квашеная капуста – самый лучший источник витаминов. В ней сохраняется большое количество витамина С, и есть полезные бактерии – пробиотики, которые улучшают пищеварение. Квашить капусту в домашних условиях совсем несложно. Но важно знать, что для этого подходят только зимние сорта капусты – кочан должен быть светлым, плотным, чуть хрустящим. Но при этом капуста не должна быть очень твердой, когда вы ее нарезаете. Подходящие кочаны в магазине можно опознать по особой, приплюснutoй форме, круглые и слегка вытянутые кочаны не подходят для засолки. Кстати, соль нужна только крупная, обычная поваренная. Не берите соль йодированную, мелкую, морскую. На 1 кг капусты берется 1 столовая ложка соли. Это среднее количество. Можно класть меньше, можно немного больше, тут дело вкуса. Если вы используете морковь, клюкву и другие добавки, то их вес учитывайте вместе с капустным. То есть 1 ложка на 1 кг заквашиваемых продуктов. А теперь делимся рецептами.

### Самый простой способ квашения

**Что потребуется:** на 1 кг капусты 1 столовая ложка соли без горки.

**Приготовление:** капусту режем тонкой соломкой. Слегка мнем, чтобы капуста дала сок. И потом добавляем соль, все очень хорошо перемешиваем, утрамбовываем в стеклянную банку или другую тару. Прикрываем банку крышкой, но не плотно, чтобы был доступ воздуха, и оставляем на пару дней. В конце первого или второго дня, когда появится запах брожения, в капусте нужно сделать проколы до дна длинной спицей (желательно использовать деревянную спицу, не железную). Проколы нужны, чтобы выходил лишний газ. После того, как капуста заквасится, станет настолько кислой по вкусу, как вам нравится, ее нужно закрыть и лучше всего хранить в холодильнике. Чаще всего к капусте также добавляют морковь (1/3 или 1/4 часть). Можно положить еще клюкву, яблоки (после того, как вы помяли и посолили капусту, чтобы не повредить ягоды).

### Капуста красная со свеклой

**Что потребуется:** 1 кочан капусты, 1 большая свекла, 1 головка чеснока, тмин по вкусу, 2 ст. л. соли, 1 ст. л. сахара.

**Приготовление:** капусту нарезать квадратиками. Свеклу нарезать крупными ломтиками. Зубчики чеснока разрезать вдоль пополам или на несколько частей, если зубки крупные. Уложить капусту в банку небольшим слоем, сверху свеклу и чеснок, посыпать тмином. Потом опять капуста. И так слоями выложить всю банку. Налить воду до горлышка. Потом слить ее в кастрюлю, нагреть, добавить соль и сахар. Растворить. Довести до кипения. Рассол слегка охладить и залить горячим, но не кипящим капусту. Нужно чтобы вода закрывала капусту. Прикрыть банку крышкой и оставить бродить при комнатной температуре на несколько дней. Когда капуста приготовится, ее можно разложить по банкам с меньшим объемом и убрать на хранение.

### Квашеная капуста с клюквой и яблоками

**Что потребуется:** на 1 кг капусты: 50 г клюквы (замороженная), 1 морковь (большее среднего), 1 ст. л. с горкой соли (25 г)

**Приготовление:** измельчаем капусту, натираем на крупной терке морковь и солим (1 ст. л. с небольшой горкой, 25 г). Мнем руками до выделения сока, добавляем клюкву, перемешиваем. Дно эмалированной кастрюли застилаем листьями капусты. Выкладываем часть капусты с морковью и клюквой, затем дольки яблок, снова капусту, затем снова яблоки и закрываем слоем капусты. Сверху – гнет. Оставляем в тепле на 3-4 дня. Протыкаем палочкой 1-2 раза в день.

### Квашеная капуста с перцем

**Что потребуется:** капуста белокочанная - 1 кг, перец болгарский - 3-4 шт., морковь - 1 шт., соль - 2 ст.л.

**Приготовление:** с части капусты снимите верхние листья и нарежьте тонкими лентами. Очистите болгарский перец от семян, промойте внутри и снаружи. Также нарежьте ленты и добавьте к капусте. Морковь натрите. Всыпьте соль. Тщательно перемешайте всю массу с небольшим нажимом, чтобы в нее впиталась соль и выделился овощной сок. Плотно утрамбуйте ее в контейнер для пищевых продуктов или в стеклянную банку. Прикройте крышкой, но не закрывайте. Оставьте на 3-5 дней в тепле и каждый день выпускайте пузырьки воздуха с помощью деревянной шпажки. Затем уберите в холодильник. Приятного аппетита!





## ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

Ноябрь-Декабрь  
(с 29 ноября по 5 декабря)**29 НОЯБРЯ, Рождественский пост, 2-й день****День памяти Апостола и евангелиста Матфея (Матвеев день)**

День памяти в честь Левия Матфея — одного из 12 апостолов, автора Евангелия от Матфея.

**30 НОЯБРЯ, Рождественский пост, 3-й день****День памяти Святого Григория чудотворца, епископа Неокесарийского**

Православные вспоминают о Григории чудотворце Неокесарийском. Он был рожден в языческой семье, но нашел истину в Святом Евангелии.

**1 ДЕКАБРЯ, Рождественский пост, 4-й день****День памяти святого мученика Романа, диакона Кесарийского, и мученика отрока Варула**

В первый день зимы верующие вспоминают мучеников Романа Кесарийского и отрока Варула, которые пострадали, проповедуя христианство во время правления Асклипада. Они не отреклись от веры ни во время жестоких пыток, ни перед смертью.

**2 ДЕКАБРЯ, Рождественский пост, 5-й день****День памяти пророка Авдия**

Христиане почитают святого пророка Авдия, который был известен чутким отношением к окружающим. Согласно церковной истории, он давал приют и пищу гонимым.

**3 ДЕКАБРЯ, Рождественский пост, 6-й день****Предпразднство Введения во храм Пресвятой Богородицы**

Отмечается за день до самого двенадцатого праздника. В рамках подготовки верующие читают молитвы, посвященные Введению во храм Богоматери. Традиция начинать празднование заранее идет еще с X века.

**4 ДЕКАБРЯ, Рождественский пост, 7-й день****Введение во храм Пресвятой Богородицы**

Введение во храм Пресвятой Богородицы — великий христианский праздник, который установился, когда Марию, будущую Богоматерь, согласно церковному преданию, родители торжественно ввели в Иерусалимский храм, исполняя обет посвятить своего ребенка Богу.

**История праздника**

Иоаким и Анна, будущие родители Пресвятой Богородицы, много времени провели в молитвах о рождении ребенка. Они пообещали Господу, что если родится ребенок — они отдадут его на служение Богу. В скором времени их просьбы исполнились, и появилась на свет Мария. Когда девочке исполнилось три года, родители собрались исполнить данное обещание. Одели дочь в красивые одежды, созвали всех родственников и, распевая священные песни и держа в руках зажженные свечи, выдвинулись из Назарета в Иерусалим. Через три дня пришли они к храму, где встретил их первосвященник Захария (по преданию — отец Иоанна Крестителя) с другими священниками. 15 крутых ступенек, из которых состояло крыльцо (именно столько псалмов распевали священники перед входом), юная Мария преодолела легко и быстро. Тогда Захария принял Пресвятую Деву и отвел ее в Святая Святых — святых храма, куда только первосвященник мог входить один раз в год. Такое событие являлось нарушением Закона благочестия и вызвало у всех находящихся в храме большое удивление. Но никто не знал, что Захария это сделал по внушению свыше — ему явился ангел и открыл тайну о будущем Марии.

До 14 лет Дева Мария находилась в храме, где постоянно молилась, изучала Священное писание, училась рукоделию у старших сестер. По достижении этого возраста она должна была покинуть храм и выйти замуж. Но Мария отказалась, сказав, что посвящена Богу с рождения. Священники были озадачены, ведь в храме оставить девушку было нельзя, но и насильно замуж не выдать. Обратились они тогда с молитвой к Всевышнему, чтобы указал он им волю свою и верный путь. Тогда к первосвященнику спустился ангел и рассказал, что нужно собрать всех неженатых мужчин «колена Иудова из дома Давидова», чтобы среди них Господь указал, кем быть хранителем Девы Марии. Для этого им нужно было принести посохи, которые Захария поставил во Святая Святых. Спустя некоторое время он увидел, что посох вдовца Иосифа расцвел, а на нем сидела голубка. Так Мария и Иосиф обручились и вернулись из Иерусалима в Назарет.

**5 ДЕКАБРЯ, Рождественский пост, 8-й день****Поппразднство Введения во храм Пресвятой Богородицы**

После этого двенадцатого праздника верующие еще 4 дня молятся, поминая его. Эта традиция называется поппразднством.

## ТЕРРИТОРИЯ ПОБЕДЫ

## Доброе начало положено

**Хорунжий Джангар Шальдиров получил грант Росмолодежи в размере 850 тысяч рублей, которые будут использованы для запуска в Калмыцком казачьем округе Всевеликого войска Донского проекта центра военно-патриотической подготовки с казачьим уклоном «Территория Победы».**

Обучить планируется более сотни детей от 14 до 17 лет — именно столько заявок подано на участие в программе еще до ее старта. Помимо тренировок по огневой подготовке, тактической медицине и основам пилотирования БГЛА планируется проведение занятий с «казачьим компонентом», а это посещение музеев, встречи с казаками — ветеранами боевых действий, поездки на казачьи станы.

Джангар Шальдиров — профессиональный инструктор в калмыцком филиале Центра развития военно-спортивной подготовки «ВОИН» и как член Союза казачьей молодежи Кал-



мышки участвует в патриотическом воспитании школьников казачьих кадетских классов. Казак писал проект совмест-

но с командой, которая не понаслышке знает, чему необходимо обучить ребят. У каждого за плечами командировки в зону

специальной военной операции, поэтому в программу внесена максимально актуальная информация и практика с применением современных технологий.

До получения гранта команде удалось найти финансовую и материальную поддержку, которая покрыла половину необходимой суммы. На безвозмездной основе Калмыцкий казачий округ предоставил гектар земли для проведения военно-тактической игры, Центр «ВОИН» поделился материальной базой, а Союз казачьей молодежи Калмыкии передал в пользование помещение с техникой.

## ИТОГОВАЯ ПРОВЕРКА

Закон и порядок  
в надежных руках**В Волгограде росгвардейцы достойно прошли итоговую проверку за 2024 год.**

Как сообщила нашей редакции исполнитель пресс-службы Управления Росгвардии по Волгоградской области Кристина Павленко, сотрудники и военнослужащие регионального управления сдали зачеты по основным предметам подготовки в соответствии с планом основных мероприятий боевой, профессиональной, служебной и физической подготовки.

Росгвардейцы продемонстрировали свои теоретические знания по правовой, огневой, военно-политической подготовке, продемонстрировали силу и выносливость в ходе сдачи зачетов по физической подготовке, выполнили упражнения контрольных стрельб из табельного оружия, в том числе в условиях ограниченной видимости.

В ходе итоговой проверки сотрудники и военнослужащие приняли участие в квалификационных испытаниях на присвоение, подтверждение и повышение классной квалификации.



## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ «ЗА НАШИХ»

## Любо, братцы, любо

**Благотворительный фонд «Быть добру» приглашает Вас 15 декабря в 13 часов в хутор Антонов Октябрьского района Волгоградской области, в сельский Дом Культуры на улице Татаренко, 8, на Благотворительный концерт Мужского ансамбля казачьей песни «БРАТЫ» в поддержку участников специальной военной операции.**

В программе концерта «Любо, братцы, любо» вы услышите как популярные, так и малоизвестные походные, плясовые, свадебные, лирические казачьи песни. Завораживающая сюжетная линия произведений, полностью погрузит вас в атмосферу того времени. Мужское многоголосие и энергетический талант артистов ансамбля «Братцы» пробуждает в слушателях патриотизм и любовь к своей Отчизне, к своей семье. Концертная программа проведет слушателя через всю гамму эмоций: Вы поплачете и посмеетесь, вспомните что-то личное — теплое и родное.

Добровольное пожертвование можно будет внести прямо на концерте наличными средствами, а также с помощью QR-кода, который будет расположен также в зале.

Все собранные средства от концерта будут потрачены на помощь фронту, нашим братьям-казакам, участвующим в специальной военной операции.

Поддержим нашу армию вместе! Победа будет за нами! Концерт проходит в рамках реализации грантового проекта «Благотворительная акция «За наших». Вход свободный.

Благотворительный фонд «Быть добру».

Благотворительный фонд «Быть добру»  
15 декабря 13:00  
Антоновский СДК  
Октябрьский район

# БРАТЫ

Мужской ансамбль казачьей песни

**ЛЮБО, БРАТЦЫ, ЛЮБО!**

Благотворительный концерт в поддержку участников СВО.  
Концерт проходит в рамках реализации грантового проекта  
«Благотворительная акция «За наших»

ВХОД СВОБОДНЫЙ

## Экстренные службы Волгоградской области и города Волгограда

Единая дежурно-диспетчерская служба — 112 (бесплатно для звонков с мобильных телефонов, работает даже без sim-карты). Пожарная служба — 101, полиция — 102, скорая помощь — 103, горгаз — 104 (с городских и мобильных телефонов), служба спасения — 089



Редакционная коллегия: Л.Л. КУКАНОВ (главный редактор), С.В. ПУЧКОВ, С.С. ЖДАНОВА, С.А. АФАНАСЬЕВ, тел. (8442) 93-17-48. Технический редактор Е.А. ТАЛАНОВА. Общественный совет: А.В. БАХТУРОВ, А.А. БИРЮКОВ, протоиерей Олег КИРИЧЕНКО, А.А. МАХИН, В.Н. СЕЛЕЗНЕВ.

Издатель — Государственное казенное учреждение (ГКУ) «Казачий центр государственной службы» <http://gkukazak.ru> Адрес редакции и издателя: 400001, Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 15. E-mail: [kazachy\\_krug@mail.ru](mailto:kazachy_krug@mail.ru) Индекс газеты П4914. Регистрационный номер ПИ № ТУ34-00754. Выходит по пятницам. Цена свободная.

Соучредители — Государственное казенное учреждение (ГКУ) «Казачий центр государственной службы», Комитет по делам национальностей и казачества Волгоградской области, Окружное казачье общество «Волгоградский казачий округ» войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Волгоградской области и Республике Калмыкия.

Газета набрана и сверстана в ГКУ «Казачий центр государственной службы».

Подписано в печать: по графику 28.11.2024 в 18:00. Дата выхода 29.11.2024

Отпечатано в полном соответствии с качеством предоставленного электронного оригинал-макета

ООО «НЬЮ ПРИНТ», Волгоградская обл., г. Волгоград, ул. Ким, 6, корпус Б, офис 19.

Заказчик — ГКУ «Казачий центр государственной службы».

Тираж 1100 экз. Заказ № 3397/2596НП

Частичное или полное использование материалов газеты возможно только с письменного разрешения редакции.

Письма читателей не рецензируются и не возвращаются. Публикуемые материалы не всегда отражают точку зрения редакции.

Редакция не несет ответственности за достоверность рекламной информации.